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Ministerul Educatiel Nationale
Centrul National de Evaluare 51 Examinare

Examenul de bacalaureat national 2013
Proba E. ¢)
Matematica M si-nat

Varianta 3
Filiera teoreticd, profilul real, specializarea stiinfe ale naturii
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTULI (30 de puncte)

5p | 1. Ardtafi cd numérul 2(\/: +1) —+/28 este natural.

5p | 2. Calculati f(1)+ f(2)+...+ f(10) pentru functia /R — R, f(x)=2x-1.

5p | 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia 41 =16,
Sp | 4. Calculati probabilitatea ca. alegand la intamplare un element din multimea Az-rl.ZAS.....IS} .
acesta sa fie multiplu de 7.

Sp | 5. Se considerd punctele 4. B s1 C astfel incat ABz2§+} 51 BC :?—}. Calculati lungimea
vectorului AC .

3sinx—2cosx 1

o N S
Sp | 6. Determinati xe [ 0.— ] stiind ca
. 2 cosx

Solutii
Subiectull

1. 28 =27
2(N7+1)-\28 =27 +2-27=2¢eN.
2. f(1)+f(2)+..+ f(10)=1+3+5+7+9+11+13+15+17+19 =
=(1+19)+(3+17)+(5+15)+(7+13)+(9+11) =20+ 20+ 20+ 20+ 20 =100.
3. 4" =4 = x+1=2=x=1.
4. p  humar — cazuri — favorabile
' numar — cazuri — posibile
In multimea A sunt 15 elemente deci sunt 15 cazuri posibile.

Multiplii lui 7 din mulfimea A sunt 7 i 14 deci sunt doua cazuri favorabile.
2

P=—.
15

5. Se aduna vectorii AB si BC dupa regula triunghiului i obtinem:

AC=AB+BC=2i+j+i-)=3+0]

|AC|= V3" +0" =B =3.

6. Produsul mezilor este egal cu produsul extremilor:

3sinx—-2cosx 1

COS X 1
3sin X —2¢0S X = €oS X

3sin x = 3cos x
Sin X = COS X

V3
=>X==
4
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SUBIECTUL al II-lea (30 de puncte)

1. Pentru fiecare numdr real x se considerd matricea A(x)=| x

Sp | a) Calculati det(4(2)).

Sp | b) Aratati ca 4(1)- 4(2)=54(1).

5p | ©) Determinafi numerele reale x pentru care det(;}{ ﬂ) =0.

2. Se considerd polinomul f =X° —2X? —2.X +m.unde m este numar real.

5p | a) Pentru m =3 . calculati f(1).

5p | b) Determinati numarul real m stiind ca restul impartirii polinomului f la X' -2 este egal cu 2.

{

TR I 1 1 P

5p | ©) Pentru m=4. aratafi ca (x+x,+x)| —+—+—|=1. unde x.x,. x, sunt radacinile
X X X )

\ 1 2 L

polinomului f .
Subiectul 2

12 2
1a) A(2)=|2 1 2
2 21

1 2 2
detA(2)=|2 1 2/=1+8+8-4-4-4=5,
2 2 1
111
b) A(1)=|1 1 1}
111
11 1\(1 2 2 55 5 111
A1)-A2)=|1 1 1|-|2 1 2|=|5 5 5|=5/1 1 1|=5-A(1).
11 2 21 55 5 111
1 x x
c) detA(x)=0<x 1 X=0=1+x*+xX°-x*—x*-x*=0<2x*-3x*+1=0
X x 1

Se observa ca aceasta ecuatie are radacina X =1.
Cu ajutorul schemei lui Horner se obtine o descompunere in factori: (X — 1)<2X2 —X —1) =0

Expresia din parantezd se descompune in factori cu formula ax® +bx+c=a(x—x )(X—X,).
:(x—l)-2-(x—1)(x+%j:0

= (x-1)"(2x+1)=0

Rezulta x=1 sau x:—%.

2a) f(1)=1"-2-1-2-1+43=1-2-2+3=0.
b) Punem conditia f (2)=2.
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f(2)=2°-2.2°-2-24+m=m-4
m-4=2

m=06
¢) Din relatiile Iui Viete obtinem:

b
X+ X, +Xg=——=2
a

C
X X, + X X5 + X, X5 = N -2

d
X X, X5 = P —4

(%, + X, +X3)[i+i+ij=(x1+x2erg){xlx2 +)(1)(3’+)(2)(3j=2~_—2=1.

X X, X X, X, Xg —4
SUBIECTUL al III-lea (30 de puncte)
1. Se considera functia f:(0.+=)— R, f(x)=xhx.
5p | a) Calculati f'(x). xe (0,+==).
5p | b) Calculati lim m
i 2
X—ste=s Y
5p | ¢) Demonstrafi ca functia f este convexd pe intervalul (0.4==) .
2. Se considera functia /R —R. f(x)= 21 :
X7 +1
' 1
5p | a) Aratati ca {xf(x}(fx =—In2.
) 2
1.
5p | b) Calculati Jx Sf'(x)dx.
0
5p | ¢) Determinati volumul corpului obtinut prin rotatia in juwul axei Ox a graficului functiei
h:[Oll]—)[Fs; hx)= ! -,
- fx)
Subiectul 3
1a) f'(x)=(xInx) =x'Inx+x(Inx) —L x4+ x-S = Inx+1,vx €(0,+).
X
. f(x . . (2) _(Inx) .
by lim U ) tim XINX i X2 i Q: imi-t _o.
X—>+00 X X—>+0 X X—>+0 Y X—>+0 X X—>+0 ¥ “+00

S-a folosit mai sus regula lui I’Hospital.
&) £7(x)=(Inx+1) =150, x e (0, +0)
X

de unde rezultd ca functia f este convexa pe intervalul (0, +oo)

2

1 10X 1 2X 1 1(X2+l)’ 1 )
2.8.) J‘O xf (X)dX = IO 2 +1dX = Ejomdx = E-[Owdx = EIn(X +1)
b) Se foloseste metoda integrarii prin parti pentru integrale definite:

1 ' 1 /. _ 1 1 _1 1_1 _1 T
fo xf’(x)dx = xf (x)‘ —joxf (x)dx = f (1)—j0 X2+ldx_5—arctgx|0_E—arctgl_z—z.

1
0

=%(In2—ln1)=%ln2.

0
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1
c)V =7rI:h2(x)dx=7rJ'01(x2 +l)2dX:ﬂI:(X4 +2x° +1)dx=7{%5+2)§+ XJ :ﬂ(%+%+1j=
0

3 10 15\ 28z
— | =
15 15 15 15



